



OBČANSKÁ PORADNA BRNO

Telefon: 739 655 052

E-mail: poradna.brno@volny.cz

www.poradnabrno.eu

ROZVOD

CO SI POD TÍM PŘEDSTAVIT?

Rozvod je jedním ze způsobů zániku manželství. **Manželství** lze rozvést v případě, že je **hluboce, trvale a nenapravitelně rozvráceno**. Co to ale znamená? K tomu, aby soud manželství rozvedl, je třeba prokázat, že **manželství už nesplňuje svoji úlohu**. Manželé už spolu nežijí a ani spolu nechtějí žít tak, jako je tomu v tomto svazku obvyklé. Tento **rozvrat** v manželství **trvá již delší dobu** a **nelze očekávat žádné zlepšení**.

MŮŽE V TOM BÝT HÁČEK

I přesto, že se Vám podaří prokázat výše zmíněné skutečnosti, může se stát, že manželství nebude rozvedeno. K takové situaci dojde ve dvou případech. **Je – li rozvod v rozporu se zájmem nezletilého dítěte manželů, které nenabylo plné svéprávnosti**.

Druhým důvodem je případ, kdy by rozvod byl v **rozporu se zájmem manžela, který se na rozvratu porušením manželských povinností převážně nepodílel a kterému by byla rozvodem způsobena zvláště závažná újma s tím, že mimořádné okolnosti svědčí ve prospěch zachování manželství, ledaže manželé spolu již nežijí alespoň po dobu tří let**.

Pojem **svéprávnost** – *způsobilost nabývat pro sebe práva a zavazovat se k povinnostem. Plnou svéprávnost nabývá člověk zletilostí, tj. dosažením osmnácti let, přiznáním svéprávnosti nebo uzavřením manželství*.

SPORNÝ ROZVOD

Sporný rozvod je typ rozvodu, kdy je **návrh na rozvod podán pouze jedním z manželů**. Druhý manžel s rozvodem nesouhlasí. Tento typ rozvodu je velmi nepříjemný, jelikož v soudní síni pravděpodobně dojde k tzv. „praní špinavého prádla“. Soud totiž budete zjišťovat příčiny rozvratu manželství.

NESPORNÝ ROZVOD

Druhým typem rozvodu je nesporný rozvod. Nesporný proto, že v tomhle případě se **manžel, resp. manželka k rozvodu připojí**. Z lidského hlediska je tento typ rozvodu lepší variantou. Pokud tedy existuje šance se s manželem, resp. manželkou na rozvodu domluvit, zvolte raději tuhle variantu. Soud nebude hledat příčiny rozvratu a manželství rozvede při splnění následujících podmínek:

1. **Manžel/ka se k návrhu připojí**
2. **Manželství trvalo minimálně jeden rok a manželé spolu déle než šest měsíců nežijí**
3. **Manželé, kteří jsou rodiči nezletilého dítěte, které nenabylo plné svéprávnosti, se dohodli na úpravě poměrů k dítěti pro dobu po rozvodu a soud tuto dohodu schválil**
4. **Manželé se dohodli na úpravě svých majetkových poměrů, svého bydlení, a popřípadě výživného pro dobu po tomto rozvodu**

PÉČE O DĚTI

Jsou-li manželé rodiči společného nezletilého dítěte, které nenabylo plné svéprávnosti, **soud manželství nerozvede, dokud nebude rozhodnuto o poměrech dítěte v době po rozvodu.** Péče o dítě může být **společná** (souhlasí-li s takovou péčí oba manželé), **střídavá** nebo **výlučná**.

SPOLEČNÉ JMĚNÍ

Společné jmění manželů může být v zákonném, smluvním nebo v režimu založeném rozhodnutím soudu. Zánikem manželství zpravidla zanikne i společné jmění, jelikož je společné jmění manželů institut, který je závislý na trvání manželství.

V souvislosti s rozvodem manželství je tedy nutné toto jmění **vypořádat**. **Dohodu o vypořádání je nutné sepsat písemně, pokud byla uzavřena za trvání manželství nebo pokud je předmětem vypořádání věc, u které vyžaduje písemnou formu i smlouva o převodu vlastnického práva (např. nemovitost).** **Nedohodnou-li se manželé, je oprávněn každý z manželů navrhnout, aby o vypořádání rozhodl soud.**

PŘÍJMENÍ

Při vstupu do manželství přijímá obvykle manželka příjmení svého manžela, a to buď připojované nebo v základní podobě. **Manželka (samozřejmě i manžel, přijal-li příjmení on), která přijala příjmení manžela, může do šesti měsíců po rozvodu oznámit matričnímu úřadu, že přijímá zpět své dřívější příjmení.**

BYDLENÍ

Mají, resp. měli rozvedení manželé **společné nebo stejné právo k domu či bytu**, ve kterém se nacházela rodinná domácnost a **neshodnou se, kdo bude v domě, popř. v bytě nadále bydlet, zruší soud na návrh jednoho z nich podle okolností případu dosavadní právo toho z rozvedených manželů, na kterém lze spravedlivě žádat, aby dům nebo byt opustil**, a popřípadě zároveň rozhodne o způsobu náhrady za ztrátu práva; přitom přihlédně zejména k tomu, kterému z rozvedených manželů byla svěřena péče o nezletilé dítě, které nenabylo plné svéprávnosti a o které manželé pečovali, jakož i ke stanovisku pronajímatele, popř. jiné osoby v obdobném postavení. Rozvedený manžel, který má dům nebo byt opustit, má právo bydlet v tomto domě nebo bytě do doby, dokud mu druhý manžel nezajistí bydlení náhradní, ledaže mu soud toto právo nepřiznal.

Nedohodnou-li se rozvedení manželé, kteří nemají, resp. neměli k bytu nebo domu **stejně nebo společné právo, rozhodne soud na návrh manžela, který má k domu nebo bytu právo vlastnické nebo jiné věcné právo, popřípadě výhradní právo nájemní nebo jiné závazkové právo, o povinnosti druhého manžela se vystěhovat.**

Má-li, resp. měl rozvedený manžel **odvozené právo bydlení od druhého manžela, má manžel, od kterého je právo bydlení odvozeno, žádat vystěhování druhého manžela.**

JAK ZAHÁJIT ŘÍZENÍ O ROZVOD?

Řízení se zahajuje **na návrh**, a to buď jednoho nebo obou manželů. Příslušným soudem je **okresní soud, v jehož obvodu mají, resp. měli poslední společné bydliště v České republice.** V Brně se jedná o Městský soud Brno, který sídlí na adrese Polní 994/39.

KTERÁ CESTA JE SPRÁVNÁ?

Nejlepší by samozřejmě bylo, kdyby se manželé pokusili **usmířit** a k rozvodu by vůbec nedošlo. Ovšem v životě mohou nastat velmi obtížné **situace, kdy se rozvodu vyhnout nelze.** Poněkud **příjemnější je nesporný rozvod,** měl by být také časově i finančně méně náročnější.

KOLIK TO BUDE VŠECHNO STÁT?

V případě, že si budete chtít nechat poradit od advokáta, který Vám může mimo jiné sepsat návrh na rozvod, může Vás na základě plné moci v řízení i zastupovat, vypracovávat různé posudky a připočteme-li zaplacení soudních poplatků, je nutné počítat s několika tisícovou částkou. Zcela jistě **záleží na typu a složitosti rozvodu, ale průměrně se rozvod pohybuje okolo desítek tisíc korun.**

Za návrh na zahájení řízení o rozvod manželství se platí soudní poplatek ve výši 2 000 Kč.

ZDROJE

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník,

Zákon č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních,

Zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád,

Zákon č. 549/1991 Sb., o soudních poplatcích

aktuální znění všech zákonů a ustanovení platných v ČR lze vyhledat na www.zakonyprolidi.cz